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ЗАЯВА
Конфедерації вільних профспілок України

Прем’єр-міністр України Арсеній Яценюк 
на нараді із керівниками силових і контролюючих
органів, яка транслювалась 21 січня у прямому ефі-
рі, подав сигнал боротися з корупцією. Конфедера-
ція вільних профспілок України вітає ці кроки глави
уряду.

Водночас нас бентежить, що в Україні на тлі зро-
стання комунальних платежів і цін безцеремонно за-
криваються школи та медичні заклади, знищуються
робочі місця у всіх секторах економіки. Так збіглося,
що у той час, коли у Києві Прем’єр-міністр проводив
нараду щодо антикорупційних розслідувань, шахта-
рі Львівщини пікетували облдержадміністрацію че-
рез невиплату зарплати й масштабну корупцію у ву-
гільній галузі. Ми сподівалися, що Арсеній Петрович

не обійде своєю увагою й такого ганебного явища,
як «смотрящі» в енергетичній вітчизняній галузі.

Вкотре звертаємося до Прем’єр-міністра з про-
ханням: разом із силовиками розібратися, наприк-
лад, із перерахунком до банку «Київська Русь» і
крадіжкою 240 млн грн. Це – 50% місячного фонду
зарплати державних шахт. На жаль, навіть на цій на-
раді за столом із главою уряду ми побачили людей,
які мають прямий стосунок до розквіту корупції в
Україні. Тому, Арсенію Петровичу, уважніше ставте-
ся до свого оточення та ретельніше добирайте його! 

Запущений механізм розвалу і знищення вугіль-
ної галузі досяг таких масштабів, що зупинити його
можна лише спільними зусиллями Кабміну,  Міненер-
говуглепрому, профспілок і шахтарських колективів.

На жаль, влада не демонструє своєї готовності до
цього. Навпаки, з 1 січня 2016 р. заборгованість із
зарплат зростатиме ще більше, ніж у 2015-му. Тому
в Україні не уникнути нових страйків – не лише шах-
тарів, а й медиків, учителів, комунальників, транс-
портників та працівників інших галузей. А між тим,
подолання корупції в енергетичному секторі, на
транспорті, у Пенсійному та Фондах соцстраху дало
б можливість суттєво підвищити зарплати, пенсії та
інші соціальні виплати.

Шановний Арсенію Петровичу! Сподіваємося, що
організований Вами захід не стане черговим теле-
шоу, а завершиться конкретними діями по боротьбі
з корупцією. Тільки у такому разі незалежні проф-
спілки стануть Вам у цьому надійними союзниками.

Живий ланцюг соборності
КРАЇНА 22 січня відзначала
День соборності. З нагоди 
свята високопосадовці взяли
участь у традиційній церемонії

покладання квітів до пам’ятників 
видатним особистостям – Тарасові
Шевченку та Михайлові Грушев -
ському.

А на столичному мосту Патона від-
булася акція «Живий ланцюг собор-
ності». Її організатори та учасники
прагнули не тільки нагадати славні
сторінки  історії, а саме – проголо-
шення Акта злуки Української На-
родної Республіки і Західно-Укра-
їнської Народної Республіки у 1919

році, але й вшанувати пам’ять усіх
відомих і безіменних героїв – бор-
ців визвольної боротьби 20-х і 40-х
років ХХ сторіччя, убитих на Май-
дані та загиблих на Сході. Родзин-
кою заходу стало розгортання без-
посередньо на мосту 30-метрового
державного прапора.
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ВПЗУ поповнилась
новою первинкою

РАЦІВНИКИ оборотного локомотивного де-
по Верхівцеве Придніпровської залізниці ви-
рішили створити у себе первинний осере-

док Вільної профспілки залізничників України.

Нещодавно вони провели установчі збори. Обрали  керівні
органи, передбачені статутом ВПЗУ, і зараз займаються питан-
нями легалізації своєї організації. Головою новоствореного пер-
винного осередку обрано помічника машиніста тепловоза Оле-
га Козаченка. 

Йому й доручили зібрати та подати всі необхідні документи
до місцевого управління юстиції для офіційної реєстрації. Має
Олег Вікторович разом із товаришами й інші турботи – вибуду-
вати відносини з адміністрацією, приєднатися до чинного колек-
тивного договору, потурбуватися про належні умови праці й тех-
ніку безпеки трудівників.  

ДВАДЦЯТИХ числах січня
країна вшановує захисни-
ків Донецького аеропорту

– легендарних кіборгів, які
стали уособленням мужності і
стійкості. 

«Пишаюся тим, – написав на своїй
сторінці у Facebook голова Конфедерації
вільних профспілок України і Незалежної
профспілки гірників України Михайло Во-
линець, – що серед моїх добрих знайо-
мих є людина, яка також самовіддано за-
хищала відомий у всьому світі аеропорт.
Це – активіст Конфедерації Микола Ти-
хонов. Цікавий він хоча б тим, що після
перемоги Революції гідності очолив Обо-
лонську райдержадміністрацію м. Києва,

а вже через чотири місяці змінив затиш-
ний кабінет  і зручне мирне життя у сто-
лиці спочатку на окоп під майже постій-
ними мінометними обстрілами у Пісках,
а потім на нестихаючі бої у новому термі-
налі Донецького аеропорту. Микола твер-
до переконаний – на війні він приніс біль-
ше користі, ніж це можливо було зробити
на державній службі.

Пригадую, як він розповідав: «Я за-
кінчив військову кафедру за спеціальні-
стю радіотехнічне забезпечення польо-
тів, тож маю звання лейтенанта, але у
Донецькому аеропорту був звичайним
рядовим бійцем батальйону «Карпатська
Січ». А командував там нами солдат, але
з досвідом, якого у  мене тоді ще не було.
І я нормально сприймав і виконував

команди рядового. Бо вважаю, що дуже
важливо знати межі своєї компетенції.
Особливо на війні». У цих словах: увесь
Микола Тихонов  – неймовірно скромний
і водночас надзвичайно відповідальний».

Один із захисників
аеропорту
У П

Систему ЗНО 
дискредитувати 
не вдалося

АКТ відкриття прокуратурою справи сто-
совно керівників Українського центру оці-
нювання якості освіти (УЦОЯО) не дискре-

дитував систему зовнішнього незалежного оці-
нювання. Про це заявила директор Фонду «Де-
мократичні ініціативи» Ірина Бекешкіна під час
презентації результатів соціологічного опиту-
вання.

«Заведена справа стосовно керівників УЦОЯО не дискреди-
тувала систему ЗНО. Можливо, тому що половині населення вза-
галі про це нічого не відомо, а 18% з тих, хто знає, не визначили
свого ставлення. 

Хоча 19% вважають, що це свідчить про неспроможність
системи, її корумпованість, але приблизно стільки ж завжди не
вірили в систему ЗНО. 10% вважають, що це лише кілька при-
крих випадків, що дискредитують систему, і 6% – що це помста
влади і намагання повернутися до колишньої корупційної си-
стеми вступу до вишів за результатами екзаменів», – зазначи-
ла Ірина Бекешкіна.

За її словами, найкраще свідчення підтримки ЗНО – 
це те, як люди сприймають саму систему. І тут особливих 
змін не сталося.

«Населення так само стабільно підтримує систему вступу са-
ме через ЗНО – 52%, не підтримують 25%. Щоправда, у 2014-му
підтримка становила 59%, але вона абсолютно переважає», –
наголосила соціолог. Вона також додала, що три чверті громадян
України розцінюють проблеми вдосконалення освіти як важливі,
понад третина відносять ці проблеми до першочергових. 

Порівняно з груднем 2014-го вар-
тість борщу з м’ясом зросла на 46,8%,
без м’яса – у 2,7 раза. 

При розрахунках аналітики виходи-
ли з такого співвідношення інгредієнтів

у страві: 600 г яловичини, 300 г капу-
сти, 500 г буряків, 500 г картоплі, 200 г
моркви, 200 г цибулі, 30 г соняшникової
олії.

Водночас, за даними Міністерства

аграрної політики та продовольства,
морква в грудні порівняно з листопадом
зросла в ціні на 4% (до 10,41 грн/кг), ка-
пуста та картопля – на 5% (до 9,91 і
5,44 грн/кг відповідно), буряк – на 7%
(до 7,95 грн/кг).

У 2015 р. Україна вперше почала
імпортувати овочі борщового набору.
Експерти стверджують, що така не-
обхідність виникла у зв’язку зі знижен-
ням урожайності найвживаніших овочів
на 10-13% залежно від культури, а та-
кож площ під ними – приблизно на 5%.

Вот и «Сказке» конец
ЛАДЕЛЕЦ ялтинского зоопарка
«Сказка» и парка «Тайган», а так-
же рьяный «строитель русского

мира» Олег Зубков заявил о пере-
возке зверинца в Европу. По его
словам, в течение двух лет со сто-
роны самопровозглашенной власти
были неоднократные попытки ото-
брать у него и «Сказку», и «Тайган».

«Возможно, мне придется перенести свой
бизнес в одну из европейских стран, так как ра-
ботать в Крыму стало сложно не только из-за
непрофессионализма местного руководства, но
и из-за фискального гнета и санкций», – сказал
Олег Зубков.

«Сегодня в Крыму происходит перераспре-
деление собственности, и мои парки считаются
прибыльным бизнесом. Я не знаю, насколько
возможна «приватизация» зоопарка, ведь в
нем нет ни одной государственной копейки и он
полностью является моей частной собствен-
ностью. Я был сторонником присоединения
Крыма к России, но ошибся», – отметил Олег
Зубков.

Нас становится 
все меньше

ИСЛЕННОСТЬ населения Украины по со-
стоянию на 1 декабря 2015 г. составила
42,775 млн человек, что на 179,3 тыс. мень-

ше, чем на аналогичную дату 2014 г. Об этом
сообщила Государственная служба статистики
Украины.

В январе-ноябре 2015 г. родилось 378 226 малышей, в то
время как за аналогичный период 2014-го  – 429 675 детей. От-
рицательный прирост населения за 11 месяцев прошлого года
составил 165 789 человек. Аналогичный показатель 2014-го был
ниже – 145 160 человек.

Данные приводятся без учета Крыма и зоны проведения ан-
титеррористической операции, а численность населения оцени-
вается лишь без учета территории Крыма, отмечено в сообще-
нии Госстата.

Напомним, весной 2014 г. после аннексии Крыма и начала
боевых действий на Донбассе численность населения Украины
была существенно скорректирована и уменьшена с 45 млн че-
ловек до 43 млн. В дальнейшем этот показатель каждый месяц
уменьшался.

БЛИЖАЙШЕЕ время в
Украине подорожают
сигареты. После уве-

личения акцизных сборов
продавцы заявили, что пы-
таются удерживать цены,
но это не может продол-
жаться долго. 

Эксперты отмечают, что многим
украинцам придется отказаться от
этой вредной привычки, так как
власти повысили акцизы на табач-

ные изделия почти на 50%. Поэтому
пачка сигарет подорожает на 3
гривни, однако одними акцизами
рост цен может не ограничиться, по-
скольку чиновники с табачными
бизнесменами обсуждали мини-
мальные цены для розничных про-
даж, которые могут быть установ-
лены выше, чем ожидалось ранее.
Установку минимальных цен многие
считают неправильной, поскольку
это противоречит требованиям Ев-
ропейского Союза.

В списке запретных товаров — свини-
на, говядина, курятина и субпродукты из
них; рыба, раки, крабы, моллюски; моло-
копродукты, плавленые сыры, маргарины;
кофе, чай в пакетиках; любые виды зер-

на; кондитерские изделия; макаронные и
хлебобулочные изделия, в том числе ва-
реники, пельмени, а также чипсы; детское
питание; водка, пиво, спирт, сигареты с
фильтром; кошачий и собачий корм; бы-

товая химия; средства защиты растений.
Эксперты считают, что ассортимент

на полках наших магазинов не изменит-
ся, уйдут лишь чисто российские бренды.
Но немало торговых марок являются
международными и лишь попадают в
Украину с заводов в РФ. Поэтому после
введения эмбарго у нас останутся шоко-
ладные батончики, растворимый кофе,
стиральные порошки и т. д. тех же марок,
что и раньше, но их будут завозить из
стран ЕС.

Ч

Ф

Товары из РФ под запретом
УКРАИНЕ вступил в силу «зеркальный» запрет Кабинета

министров на ввоз российских товаров. Они аналогичны
товарам, которые с 1 января мы не можем экспортировать

в РФ, так как правительство России ввело на них эмбарго за
то, что Украина присоединилась к мировым санкциям против
страны-агрессора.

В

Борщ у цифрах і фактах
ГРУДНІ 2015 р. вартість каструлі борщу об’ємом 3,5-4 літ-

ри становила: з м’ясом – 73,94 грн, без м'яса – 21,78 грн.
Тобто порівняно з листопадом зазначена страва із м’ясом

подешевшала на 0,3%, без м’яса – на 0,6%. Причиною цього
стало незначне зниження середніх цін на яловичину, моркву
та цибулю, йдеться в повідомленні прес-служби громадсько-
го об’єднання «Економічний дискусійний клуб».

У
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В
Курить все накладнее
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«Люди не хочуть страйкувати і
мерзнути під держустановами та на
дорогах, перекриваючи їх. Вони хо-
чуть працювати, але не безплатно, а
за гідну винагороду», – заявив голова
первинки НПГУ шахти «Межирічансь-
ка» Василь Лесняк. 

Згодом до пікетувальників вий-
шов один із заступників голови ОДА і
запевнив, що кошти перераховано,
щоправда, конкретної суми не на-
звав. 

«Влада вкотре не дотримується
слова – замість обіцяних 150 млн грн
на погашення заборгованості по заро-
бітній платі гірникам ДП «Львіввугіл-
ля» виділено всього лиш 38 млн грн.
Цієї  суми вистачить, щоб повністю
розрахуватися за листопад та випла-
тити 10–12 % за грудень», – повідо-
мив голова Незалежної профспілки
гірників України Михайло Волинець.
За його словами, загальний борг  по

зарплаті працівникам ДП «Львіввугіл-
ля» нині становить близько 
85 млн грн.

«Така поведінка Міністерства
енергетики і вугільної промисловості
викликала сильне обурення серед гір-
ників, – розповів Михайло Волинець.
– У трудових колективах проводяться
позмінні збори. 21 січня із семи шахт
підприємства шість не працювали. 
22 січня до роботи не приступила
значна частина гірників «Степової».
Кілька десятків шахтарів за власною
ініціативою вирушили на центральну
площу Червонограда, де традиційно
проводяться мітинги та акції протесту.
Т.в.о. генерального директора 
ДП «Львіввугілля» Андрій Дяченко зу-
стрічається з окремими лідерськими
групами і представниками профспі-
лок, намагається переконати їх не
вдаватися до радикальних кроків, на-
водить певні аргументи, які перекон-

ливими ніяк не назвеш». Не краща
ситуація і на шахтах інших держпід-
приємств Міненерговуглепрому –
«Первомайськвугілля», «Лисичансь-
квугілля», «Селідіввугілля», «Красно-
армійськвугілля», «Дзержинськвугіл-
ля», «Волиньвугілля» та шахтах «Пів-
деннодонбаська №1» і №3. 

«Усе це – негативний наслідок за-
пущеного міністром Демчишиним ме-
ханізму із знищення вугільної галузі і
теплової генерації, – переконаний

Михайло Волинець. – Важко навіть
уявити, що ж ми робитимемо, коли
настане час піднімати економіку краї-
ни. Слід пам’ятати, що в надрах
України запасів вугілля – на 400 ро-
ків. І добре, що якимсь дивом ще за-
лишаються «на плаву» деякі шахти і
наскільки можуть – тримаються тру-
дові колективи. Українській владі по-
трібно схаменутися та вжити необхід-
них заходів, зокрема кадрових, та
притягнути до відповідальності як са-

мого міністра енергетики і вугільної
промисловості, так і «смотрящих»,
поставлених ним.

Незалежна профспілка гірників
України не може залишатися осто-
ронь проблем, які досягли катастро-
фічних масштабів, а тому 27 січня в
Києві відбудеться засідання президії
НПГУ, де розглядатимуться питання
реального становища у вугільній га-
лузі, зокрема і невиплати заробітної
плати.

– Лена, вы хорошо помните обстоятель-
ства нападения?

– Когда этот бандит ударил меня по голо-
ве, сознания я не потеряла. Но удар был такой
сильный, что я не удержалась на ногах и упала
на колени. Но продолжала сопротивляться изо
всех сил, кричала, пытаясь привлечь внима-
ние. Злоумышленник стал меня душить, а по-
том попытался свернуть шею. Тогда я укусила
его за палец. Причем так сильно, что громила
сам стал вырываться и пустился наутек. Я да-
же попробовала погнаться за ним, но, во-пер-
вых, было очень скользко, гололедица, а во-
вторых, шумело в ушах и кружилась голова.

– Запомнили нападавшего?
– Лица я его не видела. Он напал сзади, и

вообще старался не показывать лица, даже ко-
гда мы боролись. Да и кто в такой момент, ко-
гда грозит смертельная опасность, рассматри-
вает нападавшего и запоминает «особые при-
меты»?

– А что это вообще было? Ограбление,
месть, предупреждение за вашу очень ак-
тивную общественную деятельность?

– Не думаю, что нападавший знал о нахо-
дящихся у меня в сумочке гривен триста, кото-
рые мне собрали девочки на работе. Дело 
в том, что накануне, 10 января, я похоронила
бабушку, а это случилось 12-го. В сумочке бы-
ли также мобильный телефон и бабушкины до-
 кументы. Мне кажется, одной из причин напа-
дения может быть месть наркодилеров, с кото-
рыми я довольно долго воюю. Не даю им покоя
в нашем микрорайоне потому, что беспокоюсь
о своем семнадцатилетнем сыне.

– Председатель Конфедерации свобод-
ных профсоюзов Украины Михаил Волы-
нец на своей странице в Facebook высказал

предположение, что причиной нападения
могла быть ваша активная деятельность.
Вы ведь заместитель председателя город-
ской организации НПГУ в Кривом Роге,
член Женского комитета КСПУ и активны
не только на своем предприятии, но и в го-
роде. Вы согласны с таким мнением?

– Да, я вполне разделяю мнение Михаила
Яковлевича и не исключаю мести за мою ак-
тивную общественную деятельность. Надо
обезопасить наших профсоюзных активистов,
это правда. А вообще, я не хотела бы сейчас
детально обсуждать причины и версии про-
исшествия, потому что идет следствие. Только
после заключения судмедэспертизы и беседы
со следователем смогу сказать что-то более
конкретное.

Из всей этой истории для меня понятно од-
но: надо организовывать для наших девочек,
которые поздно возвращаются со смены, кур-
сы самообороны. Потому что иных законных
способов защититься от нападений у слабой
женщины нет. Разве что газовый баллончик.
Но его могут отобрать и на тебя же направить
газовую струю.

– А может, стоит добиться патрулиро-
вания полицией опасных мест?

– Об этом я тоже думала и говорила с ре-
бятами. Получается, в Киеве, Днепропетровс-
ке, других городах идет милицейская рефор-
ма, а у нас, в Кривом Роге, сейчас даже улицы
толком не патрулируются. И средств на это для
Кривого Рога почему-то снова не хватает. Не-
далеко от нашей шахты, на площади Толстого,
есть отделение полиции. Так его сотрудники
вынуждены использовать для работы личный
транспорт, потому что не обеспечены ни авто-
мобилями, ни запчастями, ни горючим. Спаси-

бо им, что так быстро примчались по вызову,
да еще ребята из патрульно-постовой службы
на своем единственном дежурном джипе при-
были. Мы объехали весь микрорайон, пыта-
лись найти нападавшего по горячим следам,
но его и след простыл.

Хочу вот на что обратить внимание. За три
недели до повторного голосования на выборах
городского головы впервые появилось осве-
щение вокруг 8-й городской больницы, где,
собственно, все это и произошло. Ни до, ни
тем более после, такого не было и нет: терри-
тория вокруг больницы и прилегающий к ней
парк погружены во тьму. Раздолье для раз-
бойников!

– Да, по всему видно, что забот у акти-
вистов только прибавится.

– Как всегда! Ну, а в целом уже порядок: я
жива-здорова и, пользуясь случаем, хочу по-
благодарить всех, кто обо мне беспокоился. А
каждый новый случай, даже такой, чему-то
учит. Вот и теперь появилось новое направле-
ние в работе – будем обучать женщин психо-
логической и физической самообороне. День-
гами, думаю, поможет НПГУ, чтобы научить
членов профсоюза самозащите. А еще заста-
вим нашу городскую организацию НПГУ нада-
вить на местных «реформаторов», чтобы не
только по четыре автобуса выставляли в Кие-
ве против шахтеров, и занимались не разго-
ном демонстраций, а патрулированием не-
освещенных улиц, защитой граждан от хули-
ганов и разбойников. В общем, без дела си-
деть не придется.

Олег ПАВЛОВ

Хочуть працювати, але не безплатно
ІЛЯ приміщення Львівської ОДА 21 лютого на акцію
протесту зібралося кілька сотень шахтарів із Черво-
нограда, вимагаючи погашення заборгованості по

зарплаті. До них долучилися слухачі Другої зимової проф-
спілкової школи Молодіжного комітету КВПУ, яка якраз
тими днями проходила у Львові. Через пікет засідання ко-
легії облдержадміністрації розпочалося із запізненням.

Б

Активистка НПГУ дала отпор нападавшему  
ЕДАВНО в Кривом Роге было совершено нападение на акти-
вистку Независимого профсоюза горняков Украины и Конфеде-
рации свободных профсоюзов Украины Елену Маслову. В 23.10

она возвращалась с работы из шахты имени В.И. Ленина домой, и на
улице на нее сзади напал громила двухметрового роста. Злоумыш-
ленник сначала ударил женщину тяжелым предметом по голове, а
затем продолжал наносить удары. Поскольку Елена не из робкого
десятка и имеет неплохую физическую подготовку, она смогла  дать
отпор нападавшему. Елена Маслова, к счастью, уже оправилась от
произошедшего и согласилась по телефону ответить на вопросы на-
шего корреспондента.

Н
Социальная 
помощь 
осужденным

АБИНЕТ министров одобрил на-
значение социальной помощи
осужденным с 1 января 2017 г.

Об этом свидетельствует постанов-
ление №1182 от 30 декабря 2015 г.,
опубликованное на правитель-
ственном портале.

Так, устанавливается, что осужденные
имеют право на получение соцпомощи, которая
при наличии соответствующего права назнача-
ется органами труда и социальной защиты на-
селения по месту отбывания лицом наказания.

Подчеркивается, что гражданин, который во
время отбывания наказания получил право на
соцпомощь, подает в администрацию учрежде-
ния исполнения наказаний ходатайство по обес-
печению необходимых условий для назначения
ему соцпомощи, в том числе о вызове предста-
вителей органов соцзащиты для приема ими со-
ответствующих документов, непосредственно от
отбывающего наказание или от его представи-
теля по доверенности.

Согласно постановлению, администрация
учреждения исполнения наказаний в течение не
более 30 дней с даты регистрации ходатайства,
обеспечивает встречу гражданина с представи-
телем органа социальной защиты населения и
всесторонне способствует надлежащему
оформлению и представлению им соответ-
ствующих документов. Граждане, которым до
отбывания наказания была назначена социаль-
ная помощь, продолжают ее получать на общих
основаниях.

Кроме того, правительство установило ком-
пенсацию расходов на командировки сотрудни-
ков органов социальной защиты населения для
оформления осужденными соцпомощи.

Отметим, что в настоящее время в случае
применения к получателю социальной помощи
или пособия по уходу такого вида наказания как
лишение свободы, выплата пособия прекраща-
ется со дня вступления в силу обвинительного
приговора суда и возобновляется со дня окон-
чания срока заключения.

К
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Так, зокрема заступник голови Конфедера-
ції вільних профспілок України Петро Тулей ак-
центував увагу присутніх на тому, що торік чис-
ленні акції протесту мали здебільщого соціаль-
не спрямування. За його підрахунками, лише ак-
тивісти КВПУ вдалися до подібних кроків понад 
70 разів.

«Ми завершували 2015-й протестами, і
2016-й також почали з них – шахтарі Львівщи-
ни, добиваючись погашення заборгованості із
зарплати, змушені були перекривати автотрасу
державного значення Львів – Рава-Руська, – за-
значив Петро Тулей. – Минулий рік ознамену-
вався тим, що Європейський суд із прав люди-
ни визнав, що заборона в Україні страйкувати
на транспорті є незаконною. Вважаю це
справж ньою перемогою незалежних профспі-
лок, які упродовж кількох років добивалися ска-
сування такої заборони. Навесні півтора місяця
страйкували працівники Державного підприєм-
ства «Зал офіційних делегацій». І свого таки до-
моглися – 70 осіб поновлено на роботі, а керів-
ництво – звільнено. Загалом з ініціативи проф-
спілок було порушено 79 кримінальних справ,
причому більшість судових процесів виграно».

Не оминув Петро Тулей і питання щодо
ухвалення у першому читанні проекту Трудово-
го кодексу України.

«Упродовж чотирнадцяти років КВПУ само-
віддано боролася проти різних редакцій ТКУ. І
ось у 2015-му нам забракло сил. Хочу наголоси-
ти, що тема ця стосується майже всіх громадян
– і тих, хто зараз працює, і тих, хто працюватиме
в майбутньому. Я неодноразово дискутував з

одним із авторів законопроекту Михайлом Па-
пієвим і переконував його в тому, що чинний Ко-
декс законів про працю відповідає усім міжна-
родним вимогам. Запропонований ним документ
спрямований передусім на захист інтересів ро-
ботодавця, а не людини найманої праці. Папієв і
сам не приховує цього, мотивуючи, що, мовляв,
роботодавець несе більшу відповідальність. Але
ж давайте порахуємо співвідношення робото-
давців і працівників. Виходить, що Трудовий ко-
декс України приймають задля того, аби вдо-
вольнити запити незначного відсотка громадян,
ігноруючи права та інтереси переважної части-
ни суспільства», – наголосив заступник голови
КВПУ.

Згадав Петро Тулей і про тіньову економіку,
зарплати в конвертах, так звану неповну зайня-
тість, невідповідність споживчого кошика ни-
нішнім реаліям. Поремствував, що через мора-
торій на перевірки Державна інспекція з питань
праці фактично не функціонує. Не обійшов ува-
гою і проблем із наповненням Пенсійного фонду
та забезпеченням житлом переселенців, яких,
за найскромнішими підрахунками, налічується
вже близько півтора мільйона. Наостанок навів
невеселі дані Державної служби статистики: у
2015-му закрито 267 шкіл. Додав, що відбува-
ється процес закриття лікувальних установ, а

відтак і скорочення медичних працівників – як-
що кілька років тому їх налічувалося 1 мільйон,
то зараз –  800 тисяч.

Якщо виступ Петра Тулея здебільшого був
скерований у рік минулий, то директор Інститу-
ту проблем радикалізму Костянтин Дикань в ос-
новному зосередився на тому, чого можна очі-
кувати у 2016-му.

«Щоб парламентська демократична систе-
ма зберігала свою стабільність, свою спад-
коємність, необхідно якомога частіше змінюва-
ти народних депутатів і партії, які представлені
в парламенті», – зазначив Костянтин Дикань.
За його словами, будь-яка ініціатива, спрямо-
вана на те, щоб «розрулити наявну політичну
кризу – позитивна».

Політолог прогнозує, що в разі достроко-
вих парламентських виборів до Верховної
Ради прийдуть нові особи, а чисельність окре-
мих фракцій значно зменшиться. «Якщо відбу-
дуться вибори у Верховну Раду, то в парла-
менті ви не побачите великої фракції «Народ-
ного фронту», не буде і половини нинішніх чле-
нів фракції «Блок Петра Порошенка». Не хочу
сказати, що вона зменшиться, але там будуть
інші люди, тому що будуть інші принципи фор-
мування партійного списку», – пояснив своє
бачення ситуації Костянтин Дикань. 

За словами експерта, більшість депутатів
розуміють, що їм більше до парламенту не по-
трапити, і тому висловлюються проти достроко-
вих виборів, посилаючись на великі фінансові
витрати, пов’язані з їх проведенням, і погрожу -
ючи, що замість них до парламенту оберуть
представників «Опозиційного блоку». «Але як-
що ви такі хороші, то чому на ваше місце при-
йде «Опоблок»? Це дитячий лепет. А загалом
вкотре переконуюся, що найкращі інвестори –
це кандидати-мажоритарники. Перед виборами
хоч щось корисного із обіцяного зроблять», –
висловив думку Костянтин Дикань.

Також він загострив увагу на тому, що вла-
да не веде повноцінного діалогу із суспіль-
ством, а ще – «живе брехнею або ж вдається
до відвертих маніпуляцій, кажучи на чорне–
сіре, а на сіре – біле». «Але довго так тривати
не може, тому що людям це досить швидко на-
бридне і вони змушені будуть вдатися до ради-
кальних кроків», – підсумував Костянтин 
Дикань.

Схожої думки дотримується і підполковник,
ветеран війни в Афганістані, учасник АТО Ми-
кола Калиняк. «Терпець може обірватися мит-
тєво, –запевнив він. – Влада, яка себе настіль-
ки дискредитувала, має це розуміти. І бажано,
щоб вона пішла мирним шляхом».

ІДСУМКАМ 2015 року, а саме
– соціально-політичній ситуа-
ції в Україні та ймовірним діям

громадськості у 2016-му, було
присвячено прес-конференцію,
що відбулася в агенції «Інтерфакс-
Україна». Її учасники зосередили-
ся на актуальних та злободенних
питаннях, які є своєрідним камер-
тоном прагнень та сподівань 
усього суспільства.

П

Неабияк здивував розділ «Оцінка
роботи уряду». Адже оцінюють робо-
ту українських міністрів не громадяни
України, думка яких могла б звести
нінащо позитивний контекст доку-
менту. Роблять це світові політики.
Так, у звіті нам наводять їхні цитати,
але без жодних посилань на джерело
та дату.

Наприклад, такі слова канцлера
Німеччини Ангели Меркель: «Я дякую
урядові за курс реформ і чудове ви-
конання програми МВФ». Та чи не
вирвана ця цитата з контексту?

Не треба бути економічним гені-
єм, щоб проаналізувати перебіг тих
самих реформ в Україні. Що ви мо-
жете пригадати? Хіба лише картинну
реорганізацію міліції у поліцію. Але й
тут не все гаразд. Адже на кого рів-
няються новоспечені поліцейські? На

свого міністра! Тобто тепер їм теж
можна поводитися так само, як Арсен
Аваков?

Йдемо далі. Джон Керрі, держав-
ний секретар США: «Мені було дуже
приємно почути на всіх зустрічах, що
уряд, як і раніше, рішуче налаштова-
ний на реформи. І процес реформ,
хоча й важкий, є частиною економіч-
ного майбутнього України». Цікаво,
коли це було сказано? Чи не на по-
чатку лютого 2015-го, коли держсек-
ретар прибув із візитом до Києва?
Але ж наш віз і досі там...

Віце-президент Єврокомісії Феде-
ріка Могеріні: «Потужна політична во-
ля української влади у проведенні ре-
форм вражаюча. Я очікую на подаль-
шу роботу персонально з прем’єр-мі-
ністром, урядом України і українським
народом, громадськими інституціями,

аби далі просуватися у нашому по-
рядку денному». Та скільки можна че-
кати на зміни? Ще трохи – і слово «ре-
форма» стане у нас лайкою.   

Окрім відвертого самовихвалян-
ня з допомогою світових політиків,
вразила ще одна річ. Точніше, один із
найголовніших розділів – «Стан вико-
нання Програми уряду». Тут нам у
відсотках розповіли, як усе чудово
(програма виконана або в процесі ви-
конання). Тож: політика безпеки –
93,2%; політика державного управ-
ління – 97,9%; антикорупційна політи-
ка – 96,5%; економічна політика –
73,5%;  політика управління держав-
ною власністю – 66,7%; продовольча
політика – 95,0%; політика енерге-
тичної незалежності – 95,7%; соці-
альна політика – 94,6%; культурна по-
літика – 93,8%; політика міжнародної
допомоги – 97,3%. 

Помічаєте, як у нашій країні все
змінилося на краще? Ні? Дивно. В
уряді це помічають. Так, найліпше в
нас із реформами у сфері державно-
го управління, а найгірше (умовно,
адже все одно відсотки доволі висо-
кі) – в царині управління державною
власністю. От уже ж підлестили собі
урядовці!

Загалом у цьому звіті багато чого

цікавого. Вивчати його варто бук-
вально під мікроскопом, не минаючи
жодного рядка. Але час від часу зда-
ється, що читаєш не звіт, а фанта-

стичний роман. То, може, годі марну-
вати свій талант і краще перестати
мучити країну?

Микола БИКОВ

А САЙТІ Кабінету міністрів опубліковано офіційний
звіт уряду за минулий рік. На цей документ чекали всі
з нетерпінням: було неймовірно цікаво, яким чином

свої очевидні прорахунки урядовці можуть перетворити
на досягнення. Проте не варто навіть занурюватися в
економічні показники, щоб зрозуміти, що все це – лишень
банальне замилювання очей за допомогою красивих
слайдів та цифр. Аналізувати цей документ можна дуже 
довго. Проте хотілося б зупинитися на кількох цікавих 
моментах.

Н Руслан БОРТНИК, 
директор Українського інституту
аналізу та менеджменту політики:

«Це взагалі не звіт – це вільний виступ Кабміну
на тему своєї діяльності. Звіт повинен ґрунту-
ватися на пунктах урядової програми. До речі,
вона передбачала понад 50 реальних кроків. З
них було здійснено лише сім. Все інше або за-
буте, або закамуфльоване загальними фразами. Ще я впер-
ше бачу урядовий звіт, у якому відсутні ключові економічні показники.
Отож, повторюся, що це – просто вільний виступ. До того ж звіт повинен
бути представлений у ВР. Це правовий документ, який дає змогу ухва-
лювати рішення щодо схвалення діяльності Кабміну або його відставки.
Наведені цитати світових політиків – спроба відволікти увагу. Сумнівна
традиція, коли реальні цифри намагаються приховати за соціологічними
опитуваннями або чиїмись суб'єктивними оцінками. Нам на очі накидають
покривало і змушують спати, як папуг... Саме таке ставлення до свого на-
роду демонструє уряд. Я не уявляю собі звіт уряду Німеччини, в якому б
на першій сторінці наводилися цитати Яценюка про уряд Німеччини. Ті
високі відсотки, які поставив собі уряд, свідчать про його тотальну без-
відповідальність перед суспільством. Адже жодна реформа не дала по-
зитивного соціального ефекту, навіть реформа поліції, яка на початках
сприймалася позитивно. Нині ж кількість злочинів тільки зростає. А вза-
галі складається враження, що цей звіт писали не для України, а для зов-
нішніх партнерів. Аби показати їм, які ми успішні».

Не звіт, а фантастичний роман

Аналізуючи рік минулий
та прогнозуючи нинішній
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Протягом усього минулого року
керівництво та власники підприєм-
ства замість того, щоб організовува-
ти і розвивати виробництво, знищу-
вали його, вирізаючи, вивозячи і
здаючи на брухт обладнання та
устаткування. Працівників масово
звільняли – понад 1200 осіб за 2015
рік. Робилося це з грубими порушен-
нями трудового законодавства. Зі
звільненими не здійснювався належ-
ний повний розрахунок, не сплачува-
лися податки та необхідні відраху-
вання до пенсійного і фондів соціаль-
ного страхування тощо. Тому колиш-
ні працівники змушені були добива-
тися виплати належних їм коштів че-
рез суд. Але й ухвалені на  користь
громадян судові рішення керівницт-
вом ТОВ «Восток-Руда» не вико-
нуються. Не отримують зарплатні й ті
близько 50 працівників, котрі зали-
шилися на підприємстві й, як і раніше,
сумлінно виконують свої виробничі
обов’язки. Загальна заборгованість
із заробітної плати за 2015 рік скла-

дає понад 20 мільйонів гривень.   
Найдовше не виплачують зароблено-
го (сума боргу перевищила 
40 тис. грн) голові первинної проф-
спілкової організації НПГУ ТОВ «Вос-
ток-Руда» Іванові Щербулі, який усіма
законними методами намагається за-
хистити права членів профспілки та
інших працівників підприємства. Про-
те керівництво ТОВ «Восток-Руда» 
ігнорує будь-які намагання голови
профспілки добитися виконання чин-
ного законодавства. Схоже, не боїть-
ся воно й статті 41 Кодексу України
про адміністративні правопорушення,
якою передбачена відповідальність за
порушення встановлених термінів ви-
плати заробітної плати, та статті 175
Кримінального кодексу України, за
якою за невиплату заробітної плати
настає кримінальна відповідальність.

Лідер первинного осередку НПГУ
з приводу невиплати заробітної плати
працівникам підприємства і йому осо-
бисто звертався до місцевої влади та
прокуратури. Але, на жаль, і це не до-

помогло. Бо, за інформацією, отри-
маною Іваном Щербулою від держав-
них виконавців, усе майно підприєм-
ства перебуває у заставі за боргови-
ми зобов’язаннями. А самих держав-
них виконавців керівництво ТОВ
«Восток-Руда» навіть не пускає на те-
риторію підприємства. 

Через те, що ТОВ «Восток-Руда»
не сплачує страхових внесків до Фон-
ду загальнообов’язкового державно-
го соціального страхування України
на випадок безробіття, звільнені з
підприємства працівники, що стали
на облік у місцевому відділенні Дер-
жавної служби зайнятості, отримують
мінімальну допомогу по безробіттю.
Хоча мають право на значно більші
виплати, бо їхня середня зарплата
складала близько 4000 гривень.  

Зневірившись добитися справед-
ливості на регіональному рівні, голо-
ва первинного осередку звернувся за
допомогою до очільника Незалежної
профспілки гірників України Михайла
Волинця. 

Оскільки керівництво ТОВ «Вос-
ток-Руда» своїми діями порушує ви-
моги чинного законодавства України
і міжнародні норми щодо захисту
прав працівників і профспілок, зокре-
ма статей 43 та 46 Конституції Украї-
ни, статей 1, 21, 24 Закону «Про

оплату праці», статей 97, 115, 245-
252 Кодексу законів про працю, ста-
тей 5,12,19, 21, 22, 38, 40, 45, 46 За-
кону «Про професійні спілки, їх права
та гарантії діяльності», ст.23 Загаль-
ної декларації прав людини,  статей
11, 12 Конвенції МОП №95 «Про за-
хист заробітної плати», статей 1, 2
Конвенції МОП №135 «Пpо захист
пpав пpедставників працівників на
підпpиємстві і можливості, що їм на-
даються» та інших, голова НПГУ
звернувся до Президента України
Петра Порошенка, Голови Верховної
Ради Володимира Гройсмана,
Прем’єр-міністра Арсенія Яценюка і
Генерального прокурора Віктора Шо-
кіна з проханням дати доручення від-
повідним компетентним органам тер-

міново перевірити наведені факти і
вжити необхідних заходів для пога-
шення заборгованості із заробітної
плати працівникам ТОВ «Восток-Ру-
да», припинення його керівництвом та
власниками протиправних дій і при-
тягнути винних до відповідальності. 

Михайло Волинець також виму-
шений був попередити керівництво
держави, що через безвідповідальні
дії керівництва і власників ТОВ «Вос-
ток-Руда» виникла реальна загроза
затоплення уранової шахти. Це при-
зведе до екологічної катастрофи –
радіоактивного забруднення великої
території, спричинить небезпеку здо-
ров’ю та життю сотень тисяч людей і
завдасть значних матеріальних збит-
ків Україні.   

Никакого героизма в
своем поведении обе Натальи
не видят. Просто они хотели
во что бы то ни стало дока-
зать и работодателю, и своим
сомневающимся коллегам по
работе, что справедливости
можно добиться даже в кор-
румпированных украинских
судах, если тебя поддержива-
ет Независимый профсоюз
горняков Украины.

«Моя напарница и подру-
га Наталья Горобец, к кото-
рой, как и ко мне, применили
наказание по абсолютно аб-
сурдным обвинениям в нару-
шении трудовой дисциплины,
первой прошла все суды, –
рассказывает Наталья Ка-
рачева. – Мне же, хоть и при-
шлось затратить на суды
больше года (с декабря 2014-
го до 4 января 2016 года),
после Наташиной «эпопеи»
было все же легче. Решения
всех судов в ее пользу созда-
ли, как говорят юристы, пре-
цедент. А потому иного реше-
ния по аналогичным обстоя-
тельствам, кроме как при-
знать наказание, применен-
ное к нам, и ко мне в частно-
сти, незаконным, просто не
могло быть. Следует сказать,
что почти половина трудового
коллектива не верила в поло-
жительный исход дела. Зато
теперь на нашем примере они
убедились, что НПГУ своих
людей не бросает и защища-

ет их законные права до по-
следнего».

Напомним обстоятель-
ства дела. Сначала Наталья
Горобец, а затем и Наталья
Карачева оспаривали дей-
ствия своего работодателя
ПАО «Северный ГОК» по при-
влечению их к ответственно-
сти – объявлению выговора и
лишению премии. Наказали
исполнительниц за то, что
они, работая дозировщиками
и контролируя движение кон-
вейерной ленты, отошли от
нее на пять метров и зашли в
комнату кратковременного
отдыха, чтобы согреться, по-
скольку перед этим восемь
часов под дождем убирали
просыпи. Их начальники и
юрист предприятия посчита-
ли, что пятиминутное пребы-
вание дозировщиц в комнате
кратковременного отдыха
могло повредить нормальной
работе конвейера, и наложи-
ли взыскания. 

В судебных заседаниях
Наталье Горобец и Наталье
Карачевой отстаивать инте-
ресы помогали директор
ООО «Юридическая компа-
ния «Твоя правовая защита»
Александр Мотуз и техниче-
ский инспектор НПГУ горно-
металлургического комплекса
Украины, представитель Кри-
ворожской городской органи-
зации НПГУ Виктор Онучка.

«Когда Терновской райо-

н ный суд признал незаконны-
ми и отменил дисциплинар-
ные взыскания, примененные
ПАО «Северный ГОК» к На-
тальи Горобец, мы были уве-
рены, что одержим победу и
по второму иску, – говорит
Виктор Онучка, – Ведь дело
Натальи Карачевой тоже на-
ходилось в производстве Тер-
новского райсуда, который
принял решение в пользу ак-
тивистки Криворожской го-
родской организации Незави-
симого профсоюза горняков
Украины Натальи Горобец. И
мы не ошиблись – аналогич-
ное дело по иску ее коллеги
тоже закончилось в пользу
работницы предприятия».

«Обе работницы доказа-
ли администрации предприя-
тия в судовом порядке неза-
конность ее действий и пра-
вомерность своих, то есть
право на периодический от-
дых и обогрев, – комментиру-
ет решение суда Александр
Мотуз. – 4 января 2016-го уже
другой судья Терновского
райсуда Кривого Рога принял
решение в пользу работницы
в споре с работодателем. По-
скольку в первом случае соз-

дан прецедент, который те-
перь будет использоваться в
судовой  практике в аналогич-
ных случаях. То есть, если ка-
кая-то администрация в по-
добном случае накажет ра-
ботников за нарушение тру-
довых обязанностей, они с ус-
пехом смогут оспорить ее
действий в суде. Работницы
ПАО «СевГОК» показали так-
же пример свои коллегам в
том, что нарушения работода-
телей не должны проходить
бесследно, с ними можно и
нужно бороться».

Значительный вклад в за-
щиту прав работниц, обес-
печивая им разного рода под-
держку, в том числе право-
вую, внесла городская орга-
низация Независимого проф-
союза горняков Украины. Все
это вместе и позволило двум
Натальям выиграть суд в
принципиальном противо-
стоянии членов НПГУ против
работодателя. Их пример при-
дает сил и уверенности кол-
легам по работе.

Олег ПАВЛОВ
Фото автора

НА СНИМКЕ: Наталья КАРАЧЕВА
и Наталья ГОРОБЕЦ

ЕЧЕРСКИЙ суд Киева признал незаконным ре-
шение Главного следственного управления
МВД закрыть уголовное производство о под-

дельном дипломе экс-министра социальной по-
литики, а ныне народного депутата от «Оппози-
ционного блока» Натальи Королевской.

Судебное решение было вынесено 12 января по результатам
рассмотрения жалобы истца, имя которого в не раскрывается. Со-
гласно изложенной информации, «образованием» Королевской в
правоохранительном органе занялись около трех лет назад. Тогда в
распоряжении милиции оказались материалы, свидетельствующие
о том, что в ту пору министр социальной политики пользовалась
«липовыми» документами о своем образовании.

Расследование длилось полтора года – с апреля 2013 г. по сен-
тябрь 2014 г. Главное следственное управление МВД проверяло два
факта: подделку академической справки от 6 июля 1993 г. и дипло-
ма об образовании, выданного Восточным национальным универ-
ситетом имени В. Даля (оба образовательных учреждения распо-
ложены в Луганске) на имя Наталии Королевской.

Академическая справка, о которой идет речь, свидетельство-
вала о том, что видный политик в начале 90-х якобы училась в Меж-
дународном институте управления, бизнеса и права. Благодаря это-
му документу Королевская в 1993 г. была допущена к ликвидации
академической задолженности и переведена на второй курс уни-
верситета имени В. Даля.

Но, как установило следствие, лицензии на образовательную
деятельность у Международного института управления, бизнеса и
права не было. Это подтвердил Департамент научной деятельности
и лицензирования Министерства образования и науки. Более того,
на академической справке стояла печать «Алчевского бизнес-цент-
ра». Но как сообщили правоохранительному органу в управлении
образования Алчевского горсовета (зимой 2014-го года) информа-
ции о существовании такого бизнес-центра нет.

К уголовному делу также приобщены показания свидетеля, уве-
рявшего, что печать «Алчевского бизнес-центра» является под-
дельной, а руководство Восточного украинского национального уни-
верситета имени В. Даля способствовало Королевской в получении
диплома об образовании.

Диплом специалиста будущий министр получила в 1997 году.
Несмотря на все эти факты, уголовное производство было за-

крыто 18 сентября 2014 г. в связи «с отсутствием состава преступ-
ления». А причиной для закрытия стала невозможность установить
местонахождение поддельных документов.

Как оказалось, сама Королевская за все полтора года след-
ствия так и не была допрошена по этому делу, впрочем как и руко-
водители университета имени В. Даля.

ЕРІВНИЦТВО і власники підприємства ТОВ «Восток-
Руда» із міста Жовті Води Дніпропетровської області
не дотримуються чинного трудового законодавства

України та закону про профспілки. Про це повідомив го-
лова первинної профспілкової організації НПГУ ТОВ «Вос-
ток-Руда» Іван Щербула. 

К

� �

Отстояла свои права в суде
ЩЕ ОДНА работница СевГОКа и проф-
союзная активистка Наталья Карачева
вслед за своей напарницей Натальей Го-

робец оспорила через суд неправомерное
наказание, которому ее подвергло руко-
водство предприятия.

Дипломы экс-министра
пахнут «липой»

Обладнання – на брухт, людей – 

Е П
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КЦИЯ протеста
против дискрими-
национных конт-

рактов для начинаю-
щих врачей отменена
профсоюзом British
Medical Association.

Двухдневная забастовка,
которая должна была начать-
ся 26 января во всех госу-
дарственных больницах Анг-
лии, отменена по инициативе
профсоюза BMA, который го-
тов продолжить переговоры с
министерством здравоохра-
нения относительно условий
работы начинающих врачей.

Руководство BMA под-
черкивает, что решение яв-
ляется жестом доброй воли и
не означает, что предложе-
ния министерства приняты. В
случае если новый раунд пе-
реговоров закончится безре-
зультатно, забастовка будет

перенесена на 10 февраля, и
ее последствия будут для го-
сударственных больниц суро-
выми. В отличие от протест-
ной акции, проведенной на
прошлой неделе, отказ от ра-
боты будет тотальным, вклю-
чая обслуживание экстрен-
ных вызовов.

В ходе акции протеста 12

января в Англии были отме-
нены 10% запланированных
операций, однако противо-
стояние профсоюза и мини-
стерства здравоохранения
так и не вылилось в какие-ли-
бо компромиссные решения и
сближение позиций по вопро-
су об условиях труда и зар-
платах молодых врачей.

�

АБОТНИКИ метро-
политена Барсе-
лоны заявили о

намерении провести
забастовки 22 и 24
февраля, когда в го-
роде будет прохо-
дить выставка-кон-
гресс Mobile World
Congress.

Кроме того, они заплани-
ровали забастовку на 2 фев-
раля – с 10.00 до 15.00. В этот
день работники метро собе-
рутся на манифестацию. Они
выразят свое недовольство в
связи с тем, что руководство,
по их мнению, затягивает пе-
реговоры об улучшении усло-
вий труда. Mobile World Con-

gress – крупнейшая в мире
выставка, посвященная мо-
бильной индустрии, которая
проходит ежегодно в каталон-
ской столице. В эти дни в Бар-

селону съезжаются предста-
вители всех крупных техноло-
гических компаний, а в отелях
невозможно найти свободный
номер.

�

ОЛУМБИЙСКИЕ трудящиеся
потребовали от Государст-
венного совета аннулировать

недостаточную, по их мнению,
прибавку минимальной зарплаты.
Работники также пригрозили про-
тестами и забастовками в ответ
на это «незаконное» решение. 

Минимальная зарплата в Колумбии по
сравнению с прошлым годом вырастет на 7%,
что с учетом реальной инфляции составляет
прибавку всего в 0,23%, как заявляют проф-
союзные лидеры. Поэтому они настаивают на
увеличении этого показателя минимум на 12%,
что с учетом инфляции дало бы прибавку в
6,77% по всей стране, а также в 7,26% для са-
мых бедных  секторов общества. Почти каждый
третий колумбиец живет ниже официального
уровня бедности, и около 1,7 млн получают ми-
нимальную зарплату. Примерно 42% колумбий-
ских работников получают еще меньше. 

Попытка заблокировать решение прави-
тельства последовала после встречи во втор-
ник между Центральным профсоюзом рабо-

чих Колумбии, Демократической конфедера-
цией пенсионеров и Конфедерацией работни-
ков Колумбии, представивших совместные
требования.

�

СЕГРЕЧЕСКАЯ федерация мо-
ряков PNO провела 48-часо-
вую забастовку против мер

жесткой экономии в стране: 20 и
21 января все суда остались в
портах, паромное сообщение 
с островами остановилось.

Моряки протестуют против планов прави-
тельства реформировать пенсионную систему
и систему социального страхования. По мне-
нию моряков, речь идет о самом их существо-
вании. Они выступают против намерений Ка-
бинета министров ликвидировать фонд стра-
хования моряков NAT — «старейший в Греции
и второй фонд социального страхования в Ев-
ропе», чьи средства и имущество пытаются
«украсть и передать акционерной компании».
Профсоюз назвал планы правительства «пол-
ным разрушением системы социального стра-
хования».

В заявлении PNO говорится о намерении

расширить акции протеста. В начале ноября
2015 года моряки уже объявляли забастовку
на двое суток, а затем продлили еще на такой
же срок, заявив, что не видят других методов
борьбы с «антинародной политикой» прави-
тельства.

�

Взгляд изнутри на глобальные цепочки поставок

«50 компаний, в том числе Sam-
sung, McDonalds и Nestle, имеют со-
вокупный доход в 3,4 трлн долларов
и возможность сократить неравен-
ство. Вместо этого они выстроили
бизнес-модель с масштабной скры-
той рабочей силой в 116 млн чело-
век», – заявила Шаран Барроу, Ге-
неральный секретарь МКП.

Отчет МКП «Скандал: глобаль-
ные цепочки поставок 50 крупней-
ших компаний – взгляд изнутри»,
опубликованный накануне Всемир-
ного экономического форума в Да-
восе разоблачает неустойчивую
бизнес-модель, глобальное влияние
которой распространяется почти на
все страны мира, и характеризует
25 компаний со штаб-квартирами в
Азии, Европе и США.

«60% глобальной торговли в ре-
альной экономике зависит от цепо-
чек поставок крупнейших корпора-

ций, которые используют бизнес-
модель, основанную на эксплуата-
ции и нарушении прав человека в
цепочках поставок», – заявила Ша-
ран Барроу.

Исследование МКП показывает:
– наличные денежные средства

25 компаний в $387 млрд могли бы
увеличить оплату труда в их общей
скрытой рабочей силе в 71,3 мил-
лионов человек более чем на 5000
долларов в год; 

– совокупное состояние 24 ком-
паний США, включая Amazon, Wal-
mart и Walt Disney позволяет купить
Канаду;

– девять компаний в Азии,
включая Foxconn, Samsung и Wool-
worths имеют совокупный доход в
$705 млрд, что эквивалентно стои-
мости ОАЭ;

– 17 компаний в Европе, вклю-
чая Siemens, Deutche Post и G4S

имеют совокупный доход в $789
млрд, что эквивалентно стоимости
Малайзии.

«Прибыль достигается за счет
низкого уровня зарплат, на которые
невозможно прожить; такая при-
быль ставит под угрозу безопас-
ность, результатом чего являются
травмы и смерти на незащищенных
рабочих местах; такая прибыль уве-
личивается за счет уклонения от
уплаты налогов или трагически свя-
зана с загрязнением местной почвы
и воды».

«Когда глобальный бизнес отка-
зывается удовлетворить умеренные
требования трудящихся в мини-
мальной оплате труда, на которую
можно достойно жить: $177 в Пном-
пене, $250 в Джакарте, $345 в Ма-
ниле – это обрекает трудящихся и их
семьи на жизнь за чертой бедности.
Это обыкновенная и чистая жад-
ность», – заявила Шаран Барроу.

МКП выдвинула ряд рекоменда-
ций для компаний для исключения
позорных фактов, имеющихся в це-
почках поставок:

– владение информацией о

своих подрядчиках и ее публикация;
– инспекции на производстве,

определение угроз и признание пра-
ва трудящихся на комитеты по без-
опасности; 

– прекращение краткосрочных
контрактов;

– выплата заработной платы, на
которую люди могут достойно про-
жить;

– коллективные переговоры –
за долю оплаты труда и достойную
заработную плату и условия труда.

«Число глобальных рамочных
соглашений между транснациональ-
ными корпорациями и глобальными
профсоюзными федерациями, кото-
рые призваны решать такие пробле-
мы и способствовать устойчивому
развитию глобальной экономики,
растет, но все еще предстоит много
работы. Правительства не должны
игнорировать свою ответствен-
ность», – отметила Шаран Барроу.

Лидеры движения трудящихся
на Всемирном экономическом фо-
руме в Давосе выдвинут план транс-
формации бизнес-модели глобаль-
ных компаний и решения проблемы

неравенства, состоящих из четырех
шагов:

– работодатели обеспечивают
справедливое распределение бла-
госостояния через минимальную до-
стойную заработную плату и кол-
лективные переговоры на основе
фундаментальной гарантии свобо-
ды объединения; 

– стандарты безопасности со-
блюдаются через участие трудя-
щихся в комитетах по безопасности; 

– правительственные лидеры
должны внедрять и исполнять букву
закона, осуществляя всестороннюю
оценку согласно требованиям руко-
водящих принципов ООН для бизне-
са в аспекте прав человека; 

– правительства должны сде-
лать приоритетным достойный ми-
нимальный уровень социальной за-
щиты для всего населения. 

«Только через разоблачение по-
добных практик этих компаний для
потребителей и граждан во всем ми-
ре, компании начнут брать на себя
ответственность за цепочки поста-
вок и следовать букве закона», – за-
явила Шаран Барроу.

ГЛОБАЛЬНЫХ цепочках поставок 50 компаний в
прямых трудовых отношениях заняты лишь 6%, а
функционируют эти компании за счет 94% скрытой

рабочей силы. Такие данные приводит  новое исследо-
вание Международной конфедерации профсоюзов.

В

Забастовка врачей отменена
А

В
Против планов правительства С датой уже определились

Р

К

За недостаточную прибавку
грозят протестами
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Про страйк шахтарів «Холодної Балки» з
вимогою погашення заборгованості, що нако-
пичилася з вересня, стало відомо лише завдя-
ки соціальним мережам. Саме через них і була
організована акція протесту. «Перша й друга
зміни відмовилися працювати, а потім приїхали
чи то якісь люди з МДБ («міністерство держ-
безпеки ДНР» – Ред.), чи ще звідкись, пригро-
зили, і третя зміна приступила до роботи», –
розповів радіостанції «Дойче велле» на умовах
анонімності один із шахтарів.

«Холодна Балка» належить до об’єднання
«Макіїввугілля», яке до війни було українським
державним підприємством. Нині це об’єднання
підпорядковується «міністерству вугілля й енер-
гетики ДНР». З переходом на російські рублі
фактична зарплата працівників впала втричі,
але і її не виплачують. «Якщо я раніше отриму-

вав 8-9 тисяч гривнями, то тепер мені нарахо-
вують стільки ж, але в рублях, але й це до нас
не доходить», – пояснює гірник.

Фінансова ситуація на державних шахтах,
на відміну від приватних, в Україні завжди була
вкрай складною, каже колишній гірничий інже-
нер, який теж попросив не називати його імені.
Чоловік понад 20 років пропрацював на шахтах
Донбасу, зокрема і в об’єднанні «Макіїввугіл-
ля». Однак, каже він, державні шахти своєчас-
но отримували дотації з держбюджету. «А за-
раз, звісно, таких коштів у «ДНР» немає», – ка-
же співрозмовник. Тому найзбитковіші шахти
швидко позакривали.

Проте «Холодна Балка» була підготовлена
до відкриття нових лав ще до війни. А зараз при
«ДНР» шахта справді опинилася у вигідному
становищі через енергетичне вугілля, яке по-

требують електростанції. «Тому одне питання,
що немає дотацій, а інше, куди і кому йдуть гро-
ші за вугілля, що постачається на електростан-
ції? Це таємниця, покрита мороком», –  каже
фахівець.

Як зауважив співрозмовник, раніше вугіль-
ний бізнес належав регіоналам: «Дуже багато
там перетиналося й інтересів, і різних прізвищ,
які були відомі лише директорам шахт». На пе-
реконання фахівця, усі корупційні схеми, які ра-
ніше крутилися у вугільній галузі, нікуди не поді-
лися й сьогодні. «Все так і залишилося. Напевно,
тільки нинішнє керівництво шахт може знати, чо-
му гроші не доходять до гірників», – зазначає
співрозмовник.

Згодом у «міністерстві вугілля й енергетики
ДНР» все ж таки визнали, що страйк мав міс-
це, що заборгованість по зарплаті справді існує,
а «шахтарям доводиться тугіше затягувати пас-
ки», але водночас організаторів страйку назва-
ли «засланими провокаторами» й пригрозили:
«Точиться війна, а тому жодного саботажу до-
пускати не можна, бо він може бути розцінений,
як зрадництво», – наголошується в заяві, опуб-
лікованій на сайті «міністерства». Крім того, в
заяві також вказується, що «ініціатори завору-
шень встановлені й ведеться слідство».

Самі шахтарі переважно зберігають мов-
чання. Кажуть, працюють, як зазвичай, а про
акції протесту начебто вперше чують. Лише їх-
ні близькі ледь наважуються розповідати, чим
закінчуються прояви невдоволення. «Мій батько
з іншими шахтарями кілька разів намагався
страйкувати, – розповіла молода донеччанка,
чий батько працює на шахті «Ясинівська-Гли-
бока», яка так само належить до об’єднання
«Макіїввугілля». – Все закінчилося тим, що їх
просто залякали – протримали невідомо де,

щоб й інші голос вже не підіймали», – каже жін-
ка. Звісно, додає вона, добре тим, хто працює
на приватних шахтах чи отримує подвійну шах-
тарську пенсію – і «українську», й «ДНРівську». 
«А таким, як мій батько, – хоч помирай з голо-
ду», – бідкається вона.

На думку гірничого інженера, так чи інакше
невдоволення шахтарів масового характеру не
набуває. «Адже вони бояться і озброєних людей,
і комендатури, і МДБ – всіх цих силових засобів
«ДНР», – каже він. За його словами, шахтарі й
раніше були політично інертні, якщо й виходили
з вимогами, то лише щодо зарплат. «А тепер
взагалі мовчунами стали, – зауважує співроз-
мовник. – Вони можуть обурюватися на неспра-
ведливість нової влади в так званій «народній
республіці», спілкуючись вдома, в автобусі чи
лазні. Але виступати відкрито – навряд чи».

АХТА «Холодна Балка» у Макіївці вважається в «ДНР» взірцево-по-
казовою. Так зване міністерство вугілля й енергетики в Донецьку
рапортувало про відкриття там нових лав та привітало шахтарів з

рекордними темпами видобутку вугілля. Однак при цьому — жодного
слова про багатомісячну заборгованість гірникам по заробітній платі.

Ш

Но о победах и успехах подопечных Людми-
лы Булыгиной мы говорим с ней уже в аудитории
Киевского политехнического института. Вот уже
год, как он стал ее новым местом работы. Пере-
ехать в столицу заставила оккупация Стаханова.
Тогда, весной 2014 года, профессиональное бу-
дущее ее учеников оказалось под угрозой, вспо-
минает педагог.

– Я это помню еще со времен Майдана, ко-
гда все началось. Мы с детьми очень много об
этом говорили – понимали, что нам придется
уехать. Это были два безумных месяца, когда ты
осознаешь, что тебя реально побеждают «орки»,
как в игре компьютерной, – сокрушается Люд-
мила Викторовна.

В тот момент на весь Стаханов было две
гимназии, директора которых до последнего
оставались верными Украине. Это Стахановская
гимназия №7, в которой работала Людмила Вик-
торовна, и гимназия № 28. Директора этих учеб-
ных заведений дружили и делали все возмож-
ное, чтобы не втягивать учеников в хаос, царив-
ший в тот момент в городе.

Кстати, именно эти две гимназии вопреки
угрозам захватчиков не вывели учащихся на так
называемый парад Победы под флагами России
и фейковой «ЛНР».

– В школе директор на педсовете очень чет-
ко дала установку: «Я нагадую тим, хто ще не
зрозумів, що сьома гімназія є територією України,
ми – українська гімназія і будемо такою, поки я

тут». Как понимаете, ей пришлось уехать одной
из первых, – вспоминает последние дни работы
в еще украинской гимназии Людмила Булыгина.

По ее словам, большая часть коллектива вы-
ехала, небольшая часть осталась и ждет, что все
будет как прежде.

– Все очень быстро произошло. Это сейчас ка-
жется, что был какой-то длительный процесс…
Нет. Пришли и захватили. Я помню тот же рефе-
рендум. Когда его пытались организовать на тер-
ритории школы, директор никого не пустила в за-
ведение. А потом уже…пришли люди с оружием.
Во время урока. Очень сложно возражать что-ли-
бо тем, у кого в руках автоматы.

Людмила Булыгина поддерживает контакты
с тремя своими учениками, которые остались
«там». Одного мальчика с согласия родителей
будут вывозить в Киев, уже присмотрели для не-
го столичный лицей с проживанием. Еще двое
возрастом помладше пока остаются на оккупи-
рованной территории. Но их она продолжает
учить – по Скайпу и, вероятнее всего, эти дети
тоже найдут себя в столице. Ведь с аттестатом
«ЛНР» и дипломом вуза псевдореспублики им не
стоит даже думать о карьере за рубежом. Да,
собственно, в Украине тоже.

Коллектив седьмой гимназии поменялся
полностью, говорит Людмила Булыгина. Туда
пришли работать учителя из интерната №3 – их
помещение заняли «ополченцы». До сих пор в
учебном заведении не могут определиться, по

какой программе и по каким учебникам прово-
дить занятия. С начала нового года в «ЛНР» ре-
шили вернуться, вопреки заявлениям о «россий-
ских стандартах», к обучению по украинской про-
грамме. Но учебники в дефиците – во время про-
шлогодней эйфории и по случаю «рождения» так
называемой ЛНР их сожгли. Учебники из «гум-
конвоя» тоже оказались неподходящими ни для
российской, ни, тем более, для украинской про-
граммы.

Удивительно, но в «ЛНР» заработала Малая
академия наук. Руководитель Луганского фи-
лиала МАН выехала на подконтрольную Украи-
не территорию, а ее зам осталась и продолжает
деятельность МАН на захваченной. Дети из Ста-
ханова ездили на защиту в Луганск, даже дава-
ли автобус от города.

Победители были зачислены автоматически
в вузы «ЛНР» на бюджет. Среди них и бывшие
ученики Людмилы Булыгиной. Выбор детей она
не осуждает. Напротив, говорит, выхода у ребят
нет. Родители этих детей не намерены вывозить
их с захваченной территории. И то, что они не

опускают рук, даже в тех условиях тянутся к зна-
ниям – уже о многом говорит.

В Стаханове осталось много талантливых
детей, у которых теперь нет возможности рас-
крыть свой потенциал полностью. Людмиле Бу-
лыгиной самой больно от того, что она уехала, а
дети остались «там». По сути, они стали залож-
никами нерешительности своих родителей.

Если же говорить в целом о настроениях в
Стаханове, то, по мнению педагога, они таковы:
«Большинство – это люди, которым все равно.
Они не задумываются над какими-то принципа-
ми. Они живут, потому что живут. Их волнуют
только цены: на рынке, на коммунальные услуги
и так далее».

Люди с четкой проукраинской позицией есть,
но их, по мнению Людмилы Викторовны, про-
центов двадцать. Возвращаться даже в осво-
божденный город она не планирует, но обещает
приехать в гости, как только над 
Стахановским горсоветом поднимут украинский
флаг.

Валентина ТРОЯН

ЮДМИЛА БУЛЫГИНА восемнадцать лет возглавляла в Стаханове
учебный компьютерный центр. В нем готовили специалистов разных
ІТ-направлений. Центр закрыли, когда он перестал окупаться, и то-

гда Людмила Викторовна устроилась в Стахановскую гимназию №7 учи-
телем информатики. Хотя себя учителем не считает. Говорит, скорее
коуч (англ. сoach – тренер). О том, насколько эффективным был такой
подход к работе, свидетельствуют результаты конкурсов в ІТ-сфере, в
которых принимали участие ее подопечные. Многих из них можно встре-
тить более чем в двадцати странах мира. В основном это успешные
представители ІТ-бизнеса.

Л
Жалко учеников, которые остались «там»

Вимагаєш зарплати – «зрадник» і «провокатор»

Анатолій АКІМОЧКІН, 
перший заступник голови 
Незалежної профспілки гірників України: 
«Попри погрози, протести шахтарів на непідконтрольній укра-
їнській владі території все ж таки періодично виникають. Утім,
тамтешні газети і  канали про це взагалі не пишуть і цього не по-
казують. Оскільки інформаційна політика забороняє критику
влади – у «ДНР», мовляв, усе добре. За нашими даними, людей,

які протестували у «Холодній Балці», звільнили. Але ми цю інформацію перевіряємо. Та
невідомо, чи вдасться її дістати з перших рук, адже об’єктивні дані потрібно отримува-
ти через відділ кадрів підприємства. Проте зробити це не так просто».



ЯК ВСТУПИТИ ДО ПРОФСПІЛКИ
Приєднатися до КВПУ дуже просто. Для то-

го, щоб стати членом КВПУ і мати змогу за-
хистити свої права, варто лише написати за-
яву до первинної організації галузевої проф-
спілки, що входить до КВПУ. 

Якщо на вашому підприємстві, в організації
чи установі такої немає, ви можете її створити. 

Докладніша інформація на сайті –
http://www.kvpu.org.ua.
Тел.:(044)287–33–38, (044) 284–33–05.
Тел./факс: (044) 287–72–83.
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ОВЕН (21 марта – 20 апреля) 
В отношениях с руководством установится креп-
кий контакт, что позволит немного скорректиро-
вать профессиональную деятельность в свою

пользу. События будут благоприятствовать стремительному карь-
ерному росту, только помните: пробиваться вверх нужно исклю-
чительно честным путем. 

ТЕЛЕЦ (21 апреля – 20 мая)
Весьма просто будет добиться успехов, но при этом
можете больше потерять, чем приобрести. Поэтому
сейчас важно тщательно взвешивать каждое свое

действие и рассчитывать наперед возможные проблемы и несты-
ковки. Выйти из темного леса на свет помогут также советы и под-
держка близких людей. 

БЛИЗНЕЦЫ (21 мая – 21 июня)
Определенные события этого периода помогут осознать
прежние ошибки и решиться на жизнь «с чистого ли-
ста», что подействует на вас самым благоприятным об-

разом. К сожалению, не исключены моменты, когда желаемое будет вы-
даваться за действительное, поэтому будьте реалистом! 

РАК (22 июня – 22 июля)
Легко найдете общий язык с важными партне-
рами и наладите контакты даже с теми из них,

сотрудничество с которыми еще недавно казалось чем-то не-
достижимым. А вот со здоровьем все будет не так радужно –
оно может несколько пошатнуться из-за постоянной занятости.
Не помешает отдохнуть. 

ЛЕВ (23 июля – 23 августа)
Удастся установить новые контакты с интерес-
ными людьми, и не исключено, что они повлияют
на ваш стремительный профессиональный рост.

Это могут быть спонсоры или вышестоящие руководители, но в
любом случае стоит воспользоваться их поддержкой, чтобы не
прогореть в важном деле. 

ДЕВА (24 августа – 22 сентября)
Придется заняться укреплением семейных уз и на-
ведением порядка в доме, взяв на себя большую
часть обязанностей и заняв главенствующее по-

ложение. Параллельно с этим стоит заняться оздоровлением все-
го организма и не пожалеть времени и средств на поддержание
бодрости тела и духа.

ВЕСЫ (23 сентября – 23 октября)
Вам будут открыто противостоять соперники и
конкуренты, но это вызовет еще большее стрем-
ление к цели. Благодаря силе воли и умению бо-

роться с невзгодами, сможете определить новые жизненные и
профессиональные направления и быстро реализовать их во всех
сферах деятельности. 

СКОРПИОН (24 октября – 22 ноября)
Важно контролировать свои эмоции и избегать
тесного общения с темпераментными людьми. Хо-
тя при большом желании вам удастся уравнове-

сить свое положение в обществе и найти подход к решению набо-
левших проблем. Помогут в этом ваши личные качества и спо-
собности. 

СТРЕЛЕЦ (23 ноября – 21 декабря)
Не стоит бороться самим с собой, подвергая
опасности семейные и профессиональные взаи-
моотношения. Лучше соблюдать спокойствие, и

даже равнодушие в некоторых ситуациях. Непростые отношения
легко будет пустить по ровной колее, если не поленитесь по-
искать причины в себе.

КОЗЕРОГ (22 декабря – 20 января) 
Начало февраля станет точкой отсчета для наве-
дения порядка в доме и в мыслях. В эти дни край-
не противопоказано вступать в ссоры с посторон-

ними людьми и накапливать в себе обиды. Следует избегать фи-
зических нагрузок, поскольку они негативно скажутся на состоянии
здоровья и прибавят хлопот.  

ВОДОЛЕЙ (21 января – 19 февраля) 
Неделя ознаменуется переменами в деловой сфе-
ре. Попадете в поле зрения влиятельных людей и
тем самым откроете себе путь для стремительного

продвижения по карьерной лестнице. Не стоит сразу же отвер-
гать выгодные предложения и всеми силами пытаться удержать-
ся в старом кресле. 

РЫБЫ (20 февраля – 20 марта)
Стоит основную часть времени провести наеди-
не со своими мыслями и тщательно обдумать
дальнейшую стратегию покорения профессио-

нальных высот. Из-за большой нагрузки могут периодически
сдавать нервы. С этим легко справиться, хорошо высыпаясь и
регулярно посещая тренажерный зал.

1-7 февраля

Е ИСКЛЮЧЕНЫ всевозможные ухищ-
рения со стороны скрытых недругов
и соперников, однако в любом слу-

чае справедливость восторжествует. В
разрешении сложных ситуаций главную
роль сыграют воля и терпение.

Н
Остерегайтесь недругов

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Город в Казахстане. 4. Тип суд-
на. 9. Верховая игра. 13. Субъект. 14. Морской волк. 
15. Егоза. 
ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Лакомство. 3. Жена А.С. Грибо-
едова. 5. Больничная... . 6. Звание де Тревиля. 7. Ро-
дитель предложения. 8. Национальная игра в Китае.
10. Нота. 11. Удобрение в древнем Египте. 12. Отрава. 

Самым надежным мето-
дом профилактики гриппа ме-
дики считают вакцинацию. И в
доказательство приводят тот
факт, что среди умерших от
гриппа отсутствуют лица, сде-
лавшие профилактическую
прививку. Все противогрип-
позные вакцины в Украине до-
стойного качества. Прививать-
ся следует один раз в год, луч-
ше перед периодом повышен-
ной заболеваемости – в нача-
ле ноября.

Грипп передается только
от человека к человеку воз-
душно-капельным путем.
Можно заразиться, даже нахо-
дясь на расстоянии 1 метра от
больного. Поэтому, находясь в
большом скоплении людей,
стоит надеть маску или хотя
бы просто натянуть шарф на
рот и нос. Например, в обще-
ственном транспорте, но толь-
ко не на улице. На свежем воз-
духе практически невозможно
подхватить вирус, он там сра-
зу же погибает.  

Поэтому важно чаще про-
ветривать помещения дома и
на работе и делать в них влаж-
ную уборку. Оптимальные па-
раметры воздуха в помеще-
нии – температура около 20°С,
влажность 50-70%. Поскольку
любая система отопления су-
шит воздух, ведь именно с
отопительным сезоном нача-

лись заболевания ОРВИ и
гриппом, необходимо контро-
лировать влажность и темпе-
ратуру воздуха в помещениях.
Врачи рекомендуют лучше
теплее одеться, чем включать
дополнительные обогревате-
ли. Ведь лечение ОРВИ во-
обще и гриппа в частности –
это не глотание таблеток, а
создание таких условий, при
которых организм легко спра-
вится с вирусом.

Призыв медиков чаще
мыть руки сейчас, как никогда,
актуален. К примеру, на бу-
мажных денежных купюрах
вирус остается активным в
течение целых пяти дней.

Человек, заболевший
гриппом, почти наверняка за-
разит окружающих. Поэтому,
заболев, не выходите из дома
и требуйте от коллег обратить-
ся к врачу, если они пришли
на работу нездоровыми. Боль-
ному гриппом следует выде-
лить отдельную комнату, поло-
тенце и посуду, а ухаживая за
ним, не забывать надевать
марлевую маску или повязку.
Врачи также категорически не
рекомендуют заставлять боль-
ного есть. Только если он про-
сит или ему хочется, предло-
жите что-то легкое, углевод-
ное, жидкое. А вот пить боль-
ной должен много. Компоты,
морсы, чай, отвары изюма, ку-

раги. Словом, что угодно,
лишь бы побольше.

Если надумали бороться с
высокой температурой – при-
мите парацетамол или ибупро -
фен. Категорически нельзя
аспирин!

Во время болезни риск ин-
фаркта и инсульта удваивает-
ся, поэтому следите за уров-
нем артериального давления и
другими хроническими забо-
леваниями.

Всем известно, что грипп
особенно опасен осложнения-
ми. При этом медики преду -
преждают, что вирусные ин-
фекции, а значит и грипп, не
лечатся антибиотиками. Они
не уменьшают, а увеличивают
риск осложнений!

Всем известное выраже-
ние «перенести болезнь на но-
гах» при гриппе таит в себе
смертельную опасность. Каж-
дый заболевший нуждается в
покое и врачебном контроле.
Своевременное обращение к
грамотному специалисту сни-

зит риск опасных осложнений и
в буквальном смысле спасет
жизнь. В Украине с начала ны-
нешнего сезона заболеваемо-
сти уже умерло от гриппа более
50 человек и преимущественно
из-за того, что слишком поздно
обратились к врачам, занима-
лись самолечением.

При поражении верхних
дыхательных путей (нос, гор-
ло, гортань) никакие отхарки-
вающие средства не нужны –
они только усилят кашель. По-
ражение же нижних дыхатель-
ных путей (бронхиты, пневмо-
нии) категорически нельзя ле-
чить самостоятельно «лазол-
ванами-мукалтинами», а  нуж-
но срочно обращаться к врачу! 

Кстати, научно доказано,
что такие средства, как вита-
мин С, эхинацея и другие «им-
муностимуляторы», не имеют
никакого влияния на вирус
гриппа. Лучше потратьте день-
ги на свежие овощи и каче-
ственные продукты питания.
Это принесет больше пользы.

РИПП каждый сезон становится причиной
сотен тысяч госпитализаций и многих смер-
тей. Потому что и сегодня, когда медицина,

казалось бы, достигла больших высот, это за-
болевание, как и сотни лет тому назад, оста-
ется очень опасным. 

Г
Грипп опасен осложнениями

СТЬ ПРОДУКТЫ, улучшающие настроение,
есть те, что укрепляют кости и мускулатуру;
а бывают и такие, которые благотворно

влияют на интеллектуальные способности. Пере-
чень их составили американские ученые.

Не следует, конечно, думать, что, питаясь этими продуктами,
слаборазвитый умственно человек быстро превратится в Эйнштей-
на. Однако вещества, содержащиеся в них, действительно необхо-
димы человеческому мозгу. А хорошее состояние серого вещества
– важная составляющая интеллектуальной бодрости и сообрази-
тельности человека. Наука уже доказала, что в формировании ин-
теллекта активное участие принимают микроэлементы и витамины,
включая и те, что поступают в наш организм с пищей.

В самый общий перечень продуктов, входящих, в условно гово-
ря, интеллектуальную или умственную диету входят жирная мор-
ская рыба, молоко и молочные продукты, бобовые и томаты.

В морской рыбе содержатся Омега-3 жиры, отвечающие за ка-
чественный состав серого вещества в головном мозге.

Молоко и молочные продукты очень «любят» клетки головного
мозга. К тому же опытным путем доказано, что ежедневное по-
требление молочных продуктов в несколько раз повышает способ-
ности проходить тесты на логику и память.

Источником фолиевой кислоты и витаминов группы В, поддер-
живающих в тонусе нашу память, являются бобовые. А содержа-
щийся в томатах ликопен защищает мозг от негативных воздей-
ствий. 

Кстати, количество ликопена в помидорах не уменьшается, а
возрастает в ходе термической обработки с добавлением расти-
тельного масла. Поэтому рекомендуется есть эти овощи не только
в сыром виде, но и жарить их. Тем более, что это – очень вкусно.

�

Молоко – залог
сообразительности
Е


